

hanem mindig elszórtan, különböző koru fenyvesek között; de csak kis tért elfoglalva s berkeket képezve. Csak a King és Kaveah-folyók mentében, a hegy hátsó részének lejtőjén van egy, több angol mértföldre terjedő terület, óriási fákkal benöve.

Az oriás fa, a *Pinus ponderosa*, a *Picea grandis*, az *Abies Douglassii*, a *Libocedrus decurrens*, s több más fenyő-fajok között szokott rendszeren előjönni.

Whittney tanár azt állítja, hogy jelenleg éjszaktól délre fekvő 8 berekben találtatik óriási fa, s ezek a következők:

A berek neve	Kerület	A fák száma	Magasság a tenger fölött
Calevera v. Murphi	Calevera	90—100	4759
Sanisloi	Juol'umne	600—800	4800—5000
Crane flat	"	20—30	5000
Mariposa	Mariposa	500—600	5400—5600
Iresno	Iresno	500—600	5700—5900
King- és Kaveah-folyó	Iresno és Tullare	1000-tól	4500—7000
Tull éjszaki része	Tullare	több száz	8000
Tull déli része	"	"	"

A mint ezen számokból látható, az óriás-fák száma több ezerre megy; de hihető, hogy California részletesebb megismerése után e számok fokozódni is fognak.

Közli: N. B.

## A fapiacsról.

Julius I.

Az egyes fapiaczok kereskedelmi viszonyai általában véve oly körülmények között állanak, mint lapunk előbbi füzetében jeleztük, s ha vannak is helylyel-közzel némi változások, ezek sem kedvező, sem kedvezőtlen irányban nem tekinthetők kiváló nyomatékossággal bírónak, mert általában véve az évi faüzlet

eredményének döntő minősége csak aratás után következik, mire azonban, hála Istennek, eddigi reményünk, kevés kivétellel, egyre kedvezőbbnek bizonyul. — A fenyőépületi anyagokra külföldi fogyasztást tekintve, örömmel jegyezzük ide, hogy az aldunai tartományokban, Oláhországban, Moldvában és Bessarábiában ez évre a legkitünőbb aratás lévén kilátásba, e körülmény kedvező kilátást nyújt arra, hogy az ezen piac felé gravitáló fenyőfatermelvények értékesítése körül már legközelebről élénk forgalom álljon be.

Ennél azonban csak azt lehet sajnálni, hogy az Erdély keleti részéből arra utalt fenyőszálfa, deszka és padlók, részint a rossz-minőségű vízi szállítás, részint pedig az elkészítésnél való hanyag, s illetőleg az áru tetszetős kiállítására a kereslet igényét mellőzően kevés gondot fordító kezelés miatt nem állják ki a versenyt a Bukovinából vitt hason-terményekkel, és pedig annyira nem, hogy az árkülönbség az erdélyi és a bukovinai hasonmértű és nemű anyagokra az erdélyi hátrányára majdnem egyharmadrész. Kívánatos volna ezért, hogy az illető fakereskedők és szaktársaink, kik e tekintetben a helyi körülményekre befolyással lehetnek, a fennforgó viszonyokat számba vegyék s oda hassanak, hogy faanyaguk természetszerű keleti piacát hasonminőségű terményekkel és legalább is oly határig foglalják el mint versenyző társaik, a mire annál is inkább vannak utalva, miután Magyarország déli részéről a maramarosi fa, s részben az Al-Dunára Komáromon és Budapesten át levitt austriai fa is az erdélyi fát minden kitünősége mellett is nehéz versenyre kényszeríti.

Budapesten, bár nem tagadhatni, hogy itt helyben nagy mennyiségű faanyag használtatik fel, mégis lanya menetű az üzlet, mi részben annak is következménye, hogy aránylag korlátolt készlet tartatik rendelkezésre, miután ugy az eladást közvetítő kisebb kereskedők mint a nagyobb mennyiséget

igénylő fogyasztók nem tartanak készletet, vagy nem vesznek itt helyt, hanem az állandóan nagyobb tömeggel rendelkező K ö v e s d r ö l vagy K o m á r o m b ó l vásárolják meg szükségletüket.

A komáromi piacz helyzetét, a jelen viszonyok között nagyban javítja azon körülmény, hogy a jómódu Csallóközben birt biztos fogyasztója mellett újabban már Árva, Trencsén és Liptómegyék faterményének a nagy fakereskedők kezében lévő egyik jelentékeny része nem jön mint eddig Komáromba, hanem Észak-Némethon felé veszi utját; így például miként hiteles kezekből vett tudósításunk jelzi, Popper, Diner, Schulez felvidéki tekintélyesebb fakereskedők terményeik kétharmad részét nem küldik Komáromba, s ezzel e piacz vételre ajánlott készletétől jelentékeny mennyiséget vonnak el.

A maramarosi faanyagok iránt úgy a fogyasztó közönség, mint a fakereskedők részéről fokozatosan nő az érdekeltség, s általában véve kedvezőbb eladásokra lehetne számítani, ha a huszti német-magyar fakereskedő társulat, mely igen tetemes szálfá mennyiséget termel, fáját az árakat lenyomó olcsó áron nem adná, s ha a vevők részéről adott váltók minőségében kissé válogatósabb lenne.

A szegedi piacz üzleti viszonyai szintén nem változtak, s az ott készletben lévő szálfának, mely 30—40.000 darab között áll, a lefolyt hónapban alig 10<sup>0</sup>/<sub>6</sub>-a adatott el. E piaczt illetőleg még megjegyzendő, hogy a maramarosi szálfák eladásánál az ez előtt alkalmazot<sup>t</sup> osztályszerinti eladási ár megszűnt s most az eladás csupán a köbtartalom szerint történik, míg az erdélyi fa tutaj-táblák szerint adatik el.

Soborsinban, hol az erdélyi fának jelentékeny piacza van, a kereslet a mult hó elejétől kezdve élénkülni kezdett, s különösen méltóbb keresletre találnak a szép kinézésű és jó metszetű deszkák, mi abban leli magyarázatát, hogy oda ez idő szerint az erdélyi tutajokon nagyobbára egyenlőtlenül készített s e mellett még el is homokosodott deszkák hozatnak.

A tölgyfa piaci kereslete dongára tovább is javult, úgy hogy ma már Triestben a donga czréért 220—230 frtot is adnak. A kinek dongára alkalmas tölgyerdeje van, nincs oka attól tartani, hogy vevőt ne kapjon, s hogy fáját, ha ugyan képes annak értékét felismerni, \*) megfelelő áron el ne adhassa; nem ily kedvező, a viszony azonban a vasuti talpfákkal, miután ezek ára nem javul, sőt kilátás sem igen van a javulásra, miután, mint fakereskedők mondják, s miként pár esetet magunk is tudunk, hazai vaspályáink nagy része talpfaszükségletét a jövő évre már biztosította, ezen szerződések megkötése alkalmával pedig a vállalkozók a szükséges vásárlásokat szintén fogatosították, úgy, hogy most a talpfa-üzlet egy időre pangásra szorult, kivéve a külföldre menő kisebb mennyiséget.

A bikkfa, melynek jelentékeny terméke a faszén, a vasgyárak szünetelése miatt gyengült keresletben részesül, a mi nem esudálható ha eszünkbe jut, hogy a nyersvas mázsája 2 frt 50 kr — 2 frt 80 kr közt ingadozik. Bizony ráférne Magyarország vastermelésére egy kis védvám, mert addig, mig idehaza a külföldi vasat olcsóbban árulják mint a magunkét, s főleg addig, mig a külföldi termék a külföldi piacok elfoglalását előlünk elzárja, mint például egyre inkább meghódítja az angol vas az aldunai tartományokat, illő volna legalább saját tüzhelyünk körül megmenteni magunk számára azt, a mi lehetséges.

A bikkfa egyik nevezetes és még eddig kevés figyelembe részesülő fogyasztási czikke azonban kiváló figyelmet érdemel, különösen azon bikk-erdőkre, melyek terméke déli irányba kivihető. E cikk a bikk-hordó-donga, különösen fűszerárak szállítására; ez áruból igen nagy mennyiség kerül fogyasztás alá, s nem cselekszik helytelenül azon délvidéki erdőbirtokos,

---

\*) Különösen hangzó állítás ugyan, de nálunk nem indokolatlan, kivált ha eszünkbe jut, hogy erdőbirtokosaink nagy része tölgyeseinket épen a dongára mily olcsó áron vesztegette el.

ki a bikk-dongákkal való üzlet létesítését megkísérli; hogy állításunkat számmal igazoljuk, egyedül azt említjük meg, miszerint Franciaországnak csupán egyik kikötőjében Marseilleben, hova tölgydongafánk jelentékeny része is megy, 8—12 milliő bikkdonga talál vételre.

A tűzifaárak általában, mint nyári időben mindig, csökkennek, ez azonban nem mérvadó; alaposan feltehető egyébiránt az, hogy a tűzifaárak a korábban elérve volt magasabb árakhoz mértten a jövő télre mintegy 10—20<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-al olcsóbbak lesznek azért, mert részint a fakereskedők rendelkeznek már korábban megvett és az erdőkre visszatartott készletekkel, részint pedig a birtokosok hajlandók a kedvezőtlen pénzviszonyok miatt olcsóbban adni a tűzifát.

A következőkben feljegyezzük még néhány főbb piacról legközelebb tudomásunkra jött árakat.

**Budapesten** : Egy köbláb gömbölyü fenyő épületfa . 16—32 kr.  
Egy db 12" sz., 1" v. és 12' h. fenyődeszka . . . 58—60 "

**Garam-Kövesden**, hol az angol magyar bank nagy tömegre menő fája van, a szerint a mint a veendő anyag a régebbi évekből visszamaradott készlet, vagy újabb termelés, egy köbláb fenyő épületfa . . 16—25 "

**Soborsinban** : Egy köbláb jegenyefenyő épületfa . . 18—20 "  
100 drb 2<sup>0</sup> h., 1—1<sup>1</sup>/<sub>4</sub>" egyenetlenül vastag és  
10—12" széles jegenyefenyő deszka . . . . 35—40 frt.  
2—4<sup>0</sup> h. jegenyefenyő fűrész-rönkö köblábja . . . 15 kr.

**Maramarosban** : Bocskón és Bustyaházán, fenyőépületfa köblábanként és különféle osztályzat szerint 12—20 kr.  
Egy köbláb fűrészáru (Bustyaházán) 8—9" széles anyagnál . . . . . 38 kr.  
Egy köbláb fűrészáru (Bustyaházán) 10—12" széles anyagnál . . . . . 40 kr.  
Egy köbláb fűrészáru (Bocskón) különbség nélkül . 36 "

<b>Kassán</b> : A városi faraktárban 1 drb $2\frac{1}{2}^0$ h., 12"	
sz. és 1" v. fenyődeszka	83 „
Egy drb 14" alsó átmérőjű és I. osztályu fenyő szálfá	7 frt 65 kr.
„ „ „ „ „ „ „ „ tölgy „	9 „ 11 „
<b>Komáromban</b> : 100 hüvelyk $2\frac{1}{2}$ öl h., 11" sz. lucz-	
fenyődeszka tutajjal együtt	86—90 frt.
Egy köbláb I. oszt. fenyő épületfa	24 kr.
„ „ II. „ „ „ „ „ „	20 „
„ „ III. „ „ „ „ „ „	17 „
1000 darab zszindely, tutajjal együtt	6.6—7.4 frt.

Miként ez utóbbi árak mutatják, Komáromban az első osztályu fenyő épületfa ára a multkor közlött árakhoz képest 1 krral emelkedett, míg a III. osztályué vagy vékonyabbé, ezzel ellenkezőleg 1 krral csökkent, mely utóbbinak, mint egyáltalában még annak is, hogy a komáromi árak köblábanként legalább 28—30 krra nem mentek fel, oka abban rejlik, hogy az angol-magyarbank G.-Kövesden nagy mennyiségű fával rendelkezik, s azt olcsóbban is adván, ezzel a komáromi árakat egyáltalában nyomja.

*Bedő Albert.*

**Uj-alapítványok az Országos Erdészeti-Egyesület számára.** Pokupčič Gyula budapesti fakereskedő 200 frt és Neuschloss Károly szintén budapesti fakereskedő 160 frt alapítvánnyal az egyesület alapító tagjai lettek. A t. alapítók az egyesület számára s ezzel a hazai erdőgazdaság érdekében is tett hazafias adományukért fogadják az egyelet elismerő köszönetét.

*Gr. Keglevich Béla,* elnök.

(B.) **Uj-könyv.** Faesy és Frick bécsi könyvkereskedők kiadásában megjelent és minden könyvtárúrnál kapható a következő című munka: „Az Erdészeti a bécsi világkiállításon“ („Das Forstwesen auf der Wiener Weltausstellung.“) Ára 2 frt. A cím eléggé megjelöli a munka tartalmát, s az tárgyánál fogva kétségkívül figyelemre méltó, annyira, hogy szaktársaink átlapozzák. A mi azonban tartalmának mű-

szaki becsét illeti, a nélkül, hogy ez uttal részletesebb megjelölésekbe bocsátkoznánk, kénytelenítve vagyunk annyit megjegyezni, hogy e könyv a felületesség jellegét igen is magán hordja, a mi előttünk annyival feltünőbb és érthetlenebb, mert egyes cikkei a lajtántuli erdészek kitünőbb egyéneinek tollából erednek; e felületességi hibát pedig Magyarország irányában még igen téves, és a valósággal nem egyező oly állítások is igazolják, melyekre nem sokára megfelelő czáfolattal fogunk szolgálni. Azt szokták mondani, hogy senki sem adhat többet, mint a mennyit bir, melyhez mi még azt teszszük, hogy azt pedig a mit bir, adja mindenki olyképen, hogy a közjó, s illetőleg az érdekelt közönség igényének megfelelően, és a valóságtól vagy igaztól el ne térjen. A mű kiállítása különben kifogástalan és diszes.

### Szerkesztői üzenetek.

**T. munkatársainknak.** Köszönjük a szives támogatást és közelebről megküldjük a nyomtatványokat. Önök támogatását egyenként és összesen oly becses közreműködésnek tartjuk, mely lényegesen elősegíti az „Erdészeti Lapok“ hivatásának betöltését. A t. részökről adott ígéret és ennek kapcsán kifejezett ügybuzgó érdekelttség biztos jele annak, hogy erdészeti ügyünknek a vidéken számos kitünő és gondos képviselői vannak, kik hivatásukat minden irányban átértik, s kiknek számát minél nagyobbra nőni szívünkben óhajtjuk. A hely-szüke miatt ez uttal elmaradó névszerinti köszönetet később lesz alkalmunk teljesíteni.

**Erdélybe, F. B.** A küldemény igen becses, s ha a rajzok elkészültek, sorra is kerül. Ujabb közleményt is várunk.

—s. Az olvasó közönség előtt lehet névtelenül maradni, a szerkesztőség előtt azonban nem, melynek viszonzása aztán ismét az író nevének teljes titokban tartása.

„A sodrony mint faszállító eszköz.“ Jönni fog.

**Temesvár** —t —s. A rajzok a szükségesnél terjedelmesebbek, s ezért átalakítandók, minek megtörténte után közölni fogjuk.

**Nagy-Károly.** A küldött ismertetés lapunkban helyén lesz, noha terünkhöz képest kissé terjedelmes.

Kiadó :

**Az Országos Erdészeti-Egyesület.**

Szerkesztő :

**Bedő Albert.**